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Анотація. Досліджено окремі питання інституту фінансової політики у системі фінансо-

вого права, перспективи реформування фінансової діяльності держави. Надано авторське ба-
чення удосконалення українського законодавства. Внесено пропозиції щодо вдосконалення поло-
жень нормативно-правових актів, які регулюють окремі питання фінансової політики. 

 
Аннотация. Исследованы отдельные вопросы института финансовой политики в сис-

теме финансового права, перспективы реформирования финансовой деятельности государ-

ства. Предоставлено авторское видение усовершенствования украинского законодательства. 
Внесены предложения по совершенствованию положений нормативно-правовых актов, регули-
рующих отдельные вопросы финансовой политики. 

 
Annotation. Some issues of the institute of financial policy in the system of finance law, prospects 

for reforming the financial activity of the state have been explored. The author's vision of improving 
Ukrainian legislation is given. Suggestions for the improvement of the provisions of legal acts that regu-

late certain issues of financial policy are made.  
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Сучасна теорія і практика потребує пошуку нових методологічних підходів у дослідженні фі-

нансового права і його складових як складного історично сформованого явища правового буття. 

Фінансове право є необхідною умовою і ефективним засобом реалізації Конституції і законів України 
у сфері функціонування публічних фінансів у процесі фінансової діяльності держави. Бюджет будь-
якої країни відображає її соціально-економічну й політичну природу та зміст фінансової діяльності. 

Проблеми фінансової політики перебувають у колі досліджень Загороднього А. Г. [1, с. 11], 
Беха Г. В. [2, с. 5], Л. Воронова [3, с. 13], Стельмаха В. С. [4, с. 529], багатьох інших вітчизняних  
і зарубіжних теоретиків та практиків, однак в умовах фінансової кризи, значного державного боргу 
і активного проведення реформ набувають особливого значення з метою переоцінки здобутків 

і прорахунків реального стану економіки, вдосконалення правового режиму регулювання фінансо-
вих відносин, забезпечення фінансової стабільності й незалежності України в глобальному просто-
рі міждержавної конкуренції. 

Мета статті полягає у розкритті поняття фінансового права як нормативного забезпечення 
фінансової політики та фінансового механізму держави. 

Фінансове право як галузь права є складним полістуктурним динамічним утворенням. Пра-

вовідносини з приводу фінансів відображають економічні суспільні відносини, тому зміни в еконо-
мічному розвитку країни безпосередньо впливають на процес структуризації цієї галузі. Як відомо, 
генератором діяльності держави виступають фінансові відносини. За умов фінансової нестабільно-
сті у більшості сфер суспільного життя комплексне дослідження теоретичних і практичних проблем 
формування й реалізації фінансової політики є, на думку автора, актуальним. Свою фінансову по-
літику держава реалізує за допомогою фінансового механізму, склад і структура якого визначаються 
рівнем розвитку економіки, відносинами власності, історичними та національними особливостями 

окремої країни. 
Фінансовий механізм у широкому розумінні – комплекс фінансових методів і важелів впливу 

на соціально-економічний розвиток суспільства. 
Фінансова політика – це комплекс державних заходів, що забезпечують ефективне функціо-

нування фінансів і фінансової системи. Це, у свою чергу, стимулює розвиток матеріального вироб-
ництва і створює економічний ґрунт для здійснення державою покладених на неї функцій і завдань. 

Фінансова політика охоплює широкий комплекс заходів: 

розробку загальної концепції фінансової політики, визначення її основних напрямів, цілей  
і головних завдань; 

створення ефективного фінансового механізму; 
управління фінансовою діяльністю держави та суб'єктів господарювання [5, с. 159].  
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Фінансова політика є складовою частиною економічної політики держави. В ній конкретизу-
ються головні напрями розвитку економіки; визначається загальний обсяг фінансових ресурсів, їхні 
джерела, шляхи використання; розробляються механізми регулювання і стимулювання соціально-
економічних процесів фінансовими методами. 

Фінансова система як об'єктивне явище (публічні й приватні фінанси, державні фінанси,  
міжнародні фінанси, фінансовий ринок, фінанси суб'єктів господарювання, фінанси домогоспо-

дарств) є ознакою незалежності держави. Фінансова система України, незважаючи на певний шлях 
становлення, перебуває у стадії динамічного розвитку, оскільки рухає економічні процеси. Фінансо-
ве та адміністративне право теоретично, методологічно, і відповідно, практично впливає на регуля-
тивні механізми, що ґрунтуються на фінансово-економічних інтересах, адже фінансовий ринок  
як узагальнена система фінансових відносин об'єднує публічні, приватні, міжнародні фінанси.  
І в кожному суспільстві держава повинна бути гарантом захисту загальнолюдських цінностей, прав 

та свобод громадян. Новий розвиток вітчизняної фінансової системи пов'язується зі вступом України 
до СОТ. Основою фінансової політики держави є вибір фінансово-правової моделі розвитку сус-
пільства за участі у формуванні фінансової політики всіх гілок влади, органів місцевого самовряду-
вання, громадських організацій, небайдужих громадян, міжнародного співтовариства. 

Фінансовий механізм – сукупність фінансових методів і форм, інструментів та важелів впли-
ву на соціально-економічний розвиток суспільства. Підсистеми фінансового забезпечення і фінан-
сового регулювання тісно взаємозв'язані.  

Структурна побудова фінансового механізму подана на рисунку. 
Фінансове забезпечення реалізується на основі відповідної системи фінансування, яке мо-

же здійснюватись у трьох формах: самофінансування, кредитування, зовнішнє фінансування. Різні 
форми фінансового забезпечення використовуються на практиці одночасно через установлення 
оптимального для даного етапу розвитку суспільства співвідношення між ними. 

Самофінансування є забезпеченням потреб простого і розширеного відтворення виробниц-
тва за рахунок власних коштів юридичних і фізичних осіб. Це вихідна форма фінансового забезпе-

чення. Без наявності певних власних коштів розпочати будь-яку діяльність неможливо. Фінансове 
право, як зазначає корифей вітчизняної науки Л. К. Воронова, регулює специфічний вид відносин, 
що виникають у процесі формування, розподілу і використання централізованих та децентралізо-
ваних фондів коштів, необхідних для виконання функцій органами держави і місцевого самовряду-
вання; фінансове право як галузь охоплює сукупність правових норм, що регулюють фінансову  
діяльність держави й органів місцевого самоврядування [6, с. 277]. 

 

 
 

Рис. Схема фінансового механізму 
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інститутами, що передбачають використання під час вирішення конфліктів адміністративного (спо-
ри за участі суб'єкта владних повноважень, адміністративний договір, бюджетний процес), госпо-
дарського (стягнення за кредитами під державні гарантії), цивільного і кримінального (збитки дер-
жави), конституційного (неконституційність законів і офіційне тлумачення) судочинства. Фінансова 
політика у системі фінансового права, на думку автора, має свій правовий режим та не може ото-
тожнюватись з поняттям "фінансова діяльність держави", оскільки впливає на організацію і регулю-
вання складного і розгалуженого фінансового правового процесу, який досліджує вітчизняний вче-
ний Касьяненко Л. М. [7, с. 38]. 

Зміст фінансової політики багатогранний і включає: вироблення науково обґрунтованих 
концепцій розвитку фінансів, що формуються на основі вивчення вимог економічних законів, все-
бічного аналізу стану історичного розвитку держави, перспектив розвитку трудових сил і виробни-
чих відносин, потреб населення і врахування стану міждержавної конкуренції; проведення реформ 
ціноутворення і оновлення антимонопольного законодавства; децентралізацію бюджету, а також 
можливості ознайомлення громадськості з проектами законів та документами, що стосуються інте-
ресів усього суспільства (оприлюднення демоверсій надає уяву користувачам про підготовку про-
дукту (в даному випадку – стратегії, концепції, програми) і створюються у якості реклами, привер-
тають увагу до майбутніх змін). 

Кемпбелл Р. Макконнелл і Стенлі Л. Брю [8, c. 528] визначають фінансову політику як зміни, 
що вносяться урядом у порядок державних витрат і оподаткування та спрямовані на забезпечення 
повної занятості й неінфляційного національного продукту. Мозговий О. М., Оболенська Т. Є., Му-
сієць Т. В. вказують, що фінансова політика держави – це самостійна сфера діяльності її уряду, по-
в'язана з фінансовими відносинами. За словниковими джерелами фінансова політика – система 
заходів у сфері фінансів із метою цілеспрямованого впливу держави на розвиток фінансово-
кредитної системи і національної економіки загалом; фінансова політика – система заходів (зако-
нів, адміністративних рішень) у сфері фінансів із метою цілеспрямованого впливу держави на роз-
виток фінансово-кредитної системи та національної економіки загалом; фінансова політика – сукуп-
ність державних заходів щодо використання фінансових відносин для виконання державою своїх 
функцій. 

З позиції вчених-економістів Азарова М. Я., Ярошенка Ф. О., Єфименко Т. І. визначення  
фінансової політики тільки як сукупності (комплексу) заходів не можна вважати вдалим, адже ті  
чи інші заходи впроваджують із метою реалізації певних напрямів діяльності, що мають об'єктив-
ний, постійний характер, тому доцільно розглядати політику як управління певними процесами,  
а зведення фінансової політики до сукупності законодавчих актів, грошово-кредитних та цінових 
інструментів, заходів органів державної влади [9, с. 16–20]. 

Ефективність правового регулювання – це соціально значущий результат усієї системи 
юридичних засобів у ході досягнення прогнозованих цілей захисту прав людини. Цей процес зумов-
лений рівнем правосвідомості й правової культури громадян. Проблеми правового регулювання 
фінансової політики в умовах світової фінансової кризи та політичної нестабільності набувають 
особливого значення під час удосконалення правового режиму регулювання економіки і забезпе-
чення фінансової стабільності держави [9, с. 16–20]. 

Важливим залишається визначення окремих сегментів фінансового ринку. На думку автора, 
комплексне і багатогранне поняття фінансовий ринок включає у себе грошову, кредитну та інвес-
тиційну складову, тому в тексті Конституції України можна використовувати більш уніфіковану (про-
сту і зрозумілу) категорію "фінансовий ринок" (не дублюючи складовими – грошова, кредитна та ін-
вестиційна), враховуючи, що у міжнародному співробітництві широко використовується термін 
"глобальний фінансовий ринок".  

Також важливим є удосконалення національного законодавства шляхом імплементації  
та гармонізації із законодавством Європейського Союзу; розроблення і прийняття закону про захо-
ди фінансового контролю за доходами й витратами посадових осіб публічної служби; проведення 
аналізу законодавства з метою виявлення недоліків, що впливають на здійснення фінансової  
діяльності держави і реалізацію фінансової політики, формування сучасного фінансового ринку; 
запровадження навчальних програм для студентів та державних службовців із питань особливос-
тей формування і реалізації фінансової політики; інформування громадськості про розроблені  
законопроекти щодо фінансової діяльності держави; розміщення соціальної реклами з питань роз-
витку фінансового ринку. 

Отже, фінансова політика як підсистема науки фінансового права є об'єктом конфлікту у за-
конотворчому процесі, оскільки парламентські фракції та уряд можуть мати різну мету, керуватись 
різними принципами та інтересами, цінностями й цілями у ході впровадження певних рішень і реалі-
зації повноважень. Важливим залишається проведення інституційної реформи шляхом удоскона-
лення фінансової системи; поліпшення структури органів державної влади та місцевого самовря-
дування з метою недопущення дублювання функцій і забезпеченням економії коштів на утримання 
апарату управління; розроблення порядку проведення оцінки ефективності органів фінансового  
контролю та інше. 
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Анотація. Розглянуто основні проблеми бюджетної системи України в аспекті місцевих 

бюджетів. Проаналізовано наукові підходи до вирішення даного питання та запропоновано план 

дій у напрямі зміцнення бюджетів місцевих рівнів в Україні. 

 

Аннотация. Рассмотрены основные проблемы бюджетной системы Украины в разрезе 

местных бюджетов. Проанализированы научные подходы к решению данного вопроса и предло-

жен план действий, направленных на укрепление бюджетов местных уровней в Украине.  

 

Annotation. The article deals with the basic problems of the budgetary system of Ukraine in the 

context of local budgets. Scientific approaches to finding a solution to this issue are analyzed and a plan 

of actions is suggested to strengthen the budgets of local levels in Ukraine.  

 

Ключові слова: місцевий бюджет, децентралізація, тіньова економіка, податкові надхо-

дження, бюджетна система. 

 

Бюджет є одним із найважливіших інструментів держави, за допомогою якого вона формує 

соціальний та економічний потенціали. Виконуючи визначальну роль в економіці, бюджетний про-

цес та бюджетна політика пов'язують державні інститути влади як з усіма суб'єктами господарської 

діяльності, так і з кожним громадянином. Бюджет як інструмент управління дає змогу місцевим ор-

ганам влади впливати на економічні, соціальні та політичні процеси в країні, поступово перетво-

рюючись на потужний засіб впливу на громадську думку, спрямованість соціальних перетворень. 

Акцентується увага на ступені якості та корисності наданих послуг для кожного пересічного грома-

дянина. Відповідальність за це несуть саме місцеві бюджети як найближчі до нагальних проблем 

та потреб кожної громади фінансові інститути [1, с. 40]. 

В умовах конституційної, фіскальної, бюджетної реформ проблема зміцнення місцевих бю-

джетів стає надзвичайно актуальною, оскільки вони є основним рушієм розвитку країни. 

Метою статті є аналіз сучасних проблем вітчизняних місцевих бюджетів та причин їх виник-

нення, пошук вже існуючих шляхів реформування бюджетної системи, їх узагальнення та вироб-

лення рекомендацій з урахуванням саме специфіки України. 

Питання можливих шляхів реформування місцевих бюджетів в даний момент дуже популяр-

не серед вітчизняних вчених, зокрема до його вивчення зверталися О. Сунцова, Г. Маркович,  

О. Милостних, І. Луніна, Л. Клець та ін. Більшість із них акцентували на необхідності децентраліза-

ції бюджету, недосконалості сучасного бюджетного законодавства, недостатності податкових над-

ходжень у місцеві бюджети. 

Нагальним питанням в останні декілька років стала перспектива децентралізації бюджету  

і надання органам місцевого самоврядування більших прав щодо формування місцевих бюджетів 
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